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1. CALENDARAUTO(): 
 

Nos crea una tabla con las fechas que incluyen nuestros datos. En el caso de que añadiéramos más fechas, 

la tabla se actualizaría automáticamente para incluir las nuevas fechas. 

 

A continuación, podemos extraer de la columna fecha todos los datos de año, trimestre, semana, día 

semana, añadiendo siempre columnas: 

 

Año = YEAR(CALENDARIO[Fecha_key]) 

 

 

Extrae el año de un campo con fecha.  

 

También vale MONTH (mes), QUARTER (trimestre), WEEKNUM (día de la semana del año), WEEKDAY (día de la 

semana). 

 

En la fórmula de WEEKDAY hay que indicar a Power BI cuál es el inicio de semana. Para indicar que el lunes es el 

primer día, se pone “,2” al final: 

 

Día Semana = WEEKDAY(CALENDARIO[Fecha_key],2) 

 

2. FORMAT: 
 

Le aplica formato a cualquier medida o cálculo. Podemos utilizarlo mucho en fechas para extraer, por 

ejemplo, los días de la semana en letra: 

 

Día Semana texto = FORMAT(CALENDARIO[Fecha_key], "dddd") 

 

Transforma una fórmula de fechas de la semana en número, en días de la semana en letra. Si lo hiciéramos con los 

meses sería igual, pero escribiendo: "mmmm". 

 

Podemos también aplicar FORMAT a números para cambiar a moneda o decimales, etc. 

 

 
 



3. MEDIDAS: 
 

La realización de medidas es fundamental en Power BI. Realizaremos la cantidad de medidas, tanto 

implícitas, como explícitas, como sean necesarias. Siempre deberemos hacer más medidas explícitas, ya 

que éstas, agilizan mucho más el modelo a nivel de rendimiento, que añadir columnas nuevas. Además, hay 

que tener en cuenta algo muy importante: las fórmulas que utilizamos para crear medidas explícitas, sólo 

se pueden realizar con medias explícitas.  

 

Para organizarnos mejor, es muy apropiado crear una nueva tabla llamada “Medidas” para introducir 

dentro todas las medidas que vayamos realizando. 

 

4. FUNCIÓN SUM(NombreColumna) y SUMX(Tabla, Expresión) 
 

Su función es sumar una columna, campo o medida implícita. Por ejemplo, si tenemos una tabla en la que 

una columna o campo es “Unidades Vendidas” podemos sumarla para que nos arroje el valor del total de 

unidades vendidas: 

 

Unidades vendidas = SUM(VENTAS[Cantidad_vendida]) 
 

 

Esta medida la podremos colocar en una tarjeta y nos arrojaría el valor de la cantidad de unidades 

vendidas. 

 

Aunque existe un gran inconveniente. Cuando queremos sumar las cantidades para multiplicarlas por su 

precio de venta, esta función no sirve. Ya que no tiene sentido sumar los precios de venta. 

 

Para solucionarlo podemos utilizar SUMX(Tabla, Expresión) y realizar el cálculo directamente sin tener que 

hacer 2 SUM de medidas implícitas y no tener que hacer nuevas columnas en una tabla.  

 

La estructura de la fórmula nos pide que pongamos una tabla y la expresión que será el cálculo de 

multiplicar Cantidad x Precio. Pero lo hace línea a línea (de ahí la X al final de la fórmula) y de esta forma el 

resultado que nos arroja es la suma de todo el resultado, pero calculado fila a fila.: 

 

Ingresos = SUMX(VENTAS, VENTAS[Cantidad_vendida]*RELATED(PRODUCTOS[Precio])) 
 



Al no tener el campo de precio en la tabla de Ventas, aplicaremos la función RELATED para traernos el 

precio de la tabla de Productos. Sin añadir una nueva columna. Únicamente lo hacemos dentro de la 

medida. 

 

4. CONDICIONAL IF(Test lógico, Valor si verdadero, valor si falso):  
 

Funciona igual que en Excel. Es una fórmula condicional. Se utiliza mucho para poder cambiar o añadir 

expresiones dependiendo de un factor. Por ejemplo, si queremos añadir una columna en la que nos indique 

que, si las unidades vendidas en una venta son superiores a 1, que nos escriba “Venta múltiple” y caso 

contrario que nos arroje “Venta simple”, crearíamos la siguiente medida: 

 

Tipo venta = IF(VENTAS[Cantidad_vendida]>1, "Venta múltiple", "Venta simple") 

 

 

NOTA: Si queremos dejar el resultado en blanco, mejor que colocar "", es escribir la fórmula BLANCK(). 

 

Se puede hacer un IF anidado, como en Excel, para poner varias opciones, aunque para ello es mejor otra 

fórmula que veremos más adelante. 

 

5. AND y OR: 
 

Al igual que en Excel, se pueden introducir varias opciones dentro de la fórmula IF. Y podemos hacer que se 

cumplan todas (AND) o que se cumpla alguna (OR). Veamos dos ejemplos: 

 

Queremos que, si Tipo Venta es igual a “Venta múltiple” (ejemplo anterior) y son de la marca “Truper”, nos 

escriba “Múltiple Truper” y en caso contrario que lo deje en blanco: 

 

Ejemplo AND = IF(AND(VENTAS[Tipo venta]="Venta múltiple", RELATED(PRODUCTOS[Marca])="Truper"),"Múltiple 

Truper", BLANK()) 

 

Como se puede apreciar hemos añadido RELATED porque el campo de “Marca” no está en la tabla en la 

que estamos añadiendo la columna. 

 

En el caso de que queramos que sea una cosa u otra, en vez de AND escribiríamos OR. 

 

 



DAX ofrece una alternativa a AND y a OR, representando cada uno por los siguientes símbolos: 

 

 - AND → && 

 - OR → || 

 

y así acortar la fórmula y que se pueda visualizar mejor. Por ejemplo, queremos que si productos son de la 

marca “Truper” y cuyo precio sea mayor de 300€, nos escriba “Producto estrella” y si no, que no ponga 

nada: 

 

Truper >300€ = IF(PRODUCTOS[Precio]>300 && PRODUCTOS[Marca]="Truper", "Producto estrella", BLANK()) 

 

Con && hacemos lo mismo que con AND. Y si hubiéramos colocado || sería una cosa o la otra. 

 

Existe un truco en DAX cuando tenemos varios test lógicos y en vez de escribir todos ellos usando OR, 

podemos acortar usando in{}. Por ejemplo, queremos hacer una nueva columna en la que nos diga si es 

“fin de semana” o “entre semana”. Para ello en la tabla calendario insertaremos una nueva columna: 

 

Fin semana/entre semana = IF(CALENDARIO[Día Semana] in {1,2,3,4,5}, "Entre semana", "Fin de semana") 

 

 

Si queremos que el resultado sea que NO CONTENGA podemos añadir NOT: 

 

Fin semana/entre semana = IF(NOT(CALENDARIO[Día Semana] in {1,2,3,4,5}), "Fin de semana", "Entre semana") 

 

 

6. CONTAR EN DAX:  
 

- COUNTA: Para cuando es texto.  

- COUNT: Para cuando son números. 

 - COUNTROW: Contar filas (aunque estén algunas en blanco). 

 - COUNTBLANK: Contar filas en blanco 

 - DISTINCTCOUNT: Contar sin repetir 

 

Las fórmulas son muy sencillas. COUNT y COUNTA cuentan registros que NO ESTÉN EN BLANCO en la 

columna a la que hacemos referencia en la fórmula. Si queremos que cuente todo, incluidos los blancos, 



usaríamos COUNTROW. Esta fórmula hace referencia a una tabla y no a un campo como las anteriores. Por 

ejemplo, si queremos contar las ventas que se han realizado: 

 

Cantidad Ventas = COUNTROWS(VENTAS) 

 

 

DISTINCTCOUNT cuenta una columna, pero sin repeticiones. Muy útil cuando, por ejemplo, queremos 

contar la cantidad de marcas que existen:  

 

Cantidad de marcas = DISTINCTCOUNT(PRODUCTOS[Marca]) 

 

O por ejemplo la cantidad de productos vendidos: 

 

Cantidad productos vendidos = DISTINCTCOUNT(VENTAS[Productos_Key]) 

 

 

7. CONCATENAR COLUMNAS Y TEXTOS 
 

Podemos, al igual que en Excel, concatenar columnas y textos que insertemos personalmente con &. 

Podemos realizar una medida o añadir una columna y aplicar el texto que queramos y unirlo a otra 

columna, medida o fórmula: 

Concatenar = "Se han vendido: " & DISTINCTCOUNT(VENTAS[Productos_Key]) & " productos" 

 

Y al colocarlo en una Tarjeta quedaría de esta forma: 

 

 

 

 

 

 

 



Como vemos, la cantidad en número no tiene ningún formato. Y no podemos aplicar formato moneda a 

esta medida porque es texto. Existe una solución con la fórmula que ya vimos de FORMAT dentro de la 

medida: 

Concatenar = "Se han vendido: " & FORMAT(DISTINCTCOUNT(VENTAS[Productos_Key]), "0,0") & " productos" 

 

Y de esta forma nos saldrá el número con separación de miles sin decimales. 

 

 

 

 

 

 

Al final de este documento os adjunto unas tablas con los diferentes formatos. 

También podemos unir 2 columnas añadiendo una columna nueva. En la tabla de PRODUCTOS podemos 

unir la columna Categoría, Marca y el Precio: 

Categoría y Marca = PRODUCTOS[Categoría] & "-" & PRODUCTOS[Marca] & "-" & PRODUCTOS[Precio] & "€" 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. Función CALCULATE: 
 

 =CALCULATE(Expresion,[Filtrar1],...) 

 

Calcula una totalización en base a filtros. Es decir, podemos calcular la suma de un campo, en base a un 

filtro. Por ejemplo, podemos calcular el total de Ingresos, pero sólo de año 2014: 

 

Ingresos 2014 = CALCULATE([Ingresos], CALENDARIO[Año]=2014) 

 

Vemos que, en esta fórmula, la primera parte, es la medida de Ingresos. Porque no se puede colocar un 

campo o columna. Debe ser una medida. Pero podríamos realizar el calculo dentro de la misma fórmula si 

no la tuviéramos: 

 

Ingresos 2014 = CALCULATE(SUMX(VENTAS, VENTAS[Cantidad_vendida]* RELATED(PRODUCTOS[Precio])), 

CALENDARIO[Año]=2014) 

 

Por supuesto podemos introducir dentro del filtro, expresiones como AND y OR. Por ejemplo, queremos los 

ingresos de los productos de la marca “Truper” y de la marca “Bosch”: 

 

Ingresos Truper y Bosch = CALCULATE([Ingresos], PRODUCTOS[Marca]="Truper" || PRODUCTOS[Marca]="Bosch") 

 

O incluso con in: 

 

Ingresos Truper y Bosch = CALCULATE([Ingresos], PRODUCTOS[Marca] in {"Truper", "Bosch"}) 

 

Obviamente no podemos poner AND o && porque ningún producto tiene 2 marcas. Es una o la otra. 

 

Con CALCULATE, si queremos añadir más filtros para se cumplan todos, no hace falta usar AND ni &&. Se 

coloca una coma y se añaden más. Por ejemplo, hacer la medida anterior pero además del año 2017: 

 

Ingresos Truper y Bosch 2017 = CALCULATE([Ingresos], PRODUCTOS[Marca] in {"Truper", "Bosch"}, 

CALENDARIO[Año]=2014)  

 

 

 

 



 

9. ACUMULADO: 
 

Podemos hallar el acumulado de una variable por años de dos formas muy sencillas: 

 

 - Con CALCULATE() y DATESYTD(CALENDARIO[Fechakey]) 

 - Directamente con la fórmula TOTALYTD(expression, CALENDARIO [Fechakey]). 

 

Acumulado de Ingresos 1 = CALCULATE([Ingresos], DATESYTD(CALENDARIO[Fecha_key])) 

 

Acumulado Ingresos 2 = TOTALYTD([Ingresos],CALENDARIO[Fecha_key]) 

 

Cualquiera de las dos opciones es válida. Si en vez de acumular por años, lo queremos hacer por meses, 

utilizaríamos las fórmulas TOTALMTD para meses o TOTALQTD para trimestres. Y lo mismo para DATESYTD. 

 

La mejor visualización que podemos hacer para el acumulado es una tabla simple con año, mes, la variable 

elegida (ingresos, costes, beneficio, etc.) y la medida de acumulado: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

El gráfico más adecuado para representar el acumulado es el de líneas o de áreas apiladas. Siempre 

poniendo en eje X los meses, acumulado en el eje Y y en leyenda el año: 

 

 

 

10. COMPARATIVA AÑO ANTERIOR: 
 

Muy común en las empresas es comparar variables, como los ingresos, con el mismo periodo del año 

anterior. En DAX es muy fácil con la fórmula SAMEPERIODLASYEAR(dates). Se insertará siempre en la 

fórmula de CALCULATE: 

 

Comparativa = CALCULATE([Ingresos], SAMEPERIODLASTYEAR(CALENDARIO[Fecha_key])) 

 

 

Después haremos una tabla simple en la que pondremos año, mes, ingresos (en este ejemplo), la 

comparativa y podemos además calcular una medida con la diferencia entre uno y otro: 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E incluso podemos hacer un formato condicional a la medida de “Diferencia” para que los negativos me los 

escriba en rojo. Para representar bien estos datos lo mejor es un gráfico combinado de líneas y barras para 

colocar en uno los Ingresos y en el otro la comparativa: 

 

 

 

 

Como vemos, el primer año está eliminado ya que no tiene nunca con qué compararse. Por eso, en filtro 

del gráfico, hemos colocado sólo 2015, 2016 y 2017. En la tabla también podríamos hacerlo. 

 

 



 

Si queremos personalizar la comparativa, por ejemplo meses, trimestres, días, etc. Podemos usar la fórmula 

de DATEADD(Dates, NumberOfIntervals, Intervalo). Por ejemplo, si lo hacemos sobre la última semana 

sería: 

 

Comparativa última semana = CALCULATE([Ingresos], DATEADD(CALENDARIO[Fecha_key], -7, DAY)) 

 

 

El intervalo hay que ponerlo siempre en negativo. 

 

11. RANKING: 
 

Podemos hacer un ranking con cualquier medida sobre cualquier segmentación con la fórmula 

RANKX(ALL(Tabla), expresión). Por ejemplo, queremos calcular el ranking de ventas de los productos: 

 

Ranking productos = RANKX(ALL(PRODUCTOS), [Ingresos]) 

 

En el caso de que tuviéramos una segmentación (cliente por ejemplo), el ranking, cuando llegue al 

producto que no se le ha vendido a este cliente, pasaría lo siguiente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

En el momento que no tiene venta de los productos nos aparece en blanco los ingresos (normal si no hay 

venta) y el ranking se queda fijo en un número. Para que no pase esto, basta con poner un condicional con 

el test lógico de que en el caso de que ingresos esté vacío, que no haga nada y caso contrario que calcule el 

ranking: 

 

Ranking productos = IF([Ingresos]=BLANK(), BLANK(),RANKX(ALL(PRODUCTOS), [Ingresos])) 

 

Además, cuando aplicamos una segmentación el ranking que aparece es general y no sobre esa 

segmentación. Son dos cosas distintas. Para que nos aparezca el ranking individual sobre la selección, 

cambiaremos ALL por ALLSELECTED: 

 

Ranking productos ind = IF([Ingresos]=BLANK(),BLANK(),RANKX(ALLSELECTED(PRODUCTOS), [Ingresos])) 

 

Y así obtendremos un ranking para la selección. 

 

12. FUNCIÓN ALL: 
 

La función ALL() se utiliza para que cualquier medida no se altere con los filtros. Por ejemplo, si tengo la 

medida de Ingresos y aplico:  

 

Ingresos sin filtros = CALCULATE(Ingresos, ALL(tabla Ventas))  

 

tendremos la medida de los Ingresos, pero no le afectarán los filtros. Y ya que la tenemos, podemos hacer 

la división de total ventas (con algún filtro) entre el total ventas ALL para hallar el % que suponen esas 

ventas filtradas sobre el total de ventas. Sobre todo, es bueno aplicar ALL cuando tenemos una tabla por 

categorías, por ejemplo, y no queremos que el % afecte y que siga haciendo alusión al total vendido y no 

por la propia categoría.  

 

13. FILTER: 
 

FILTER(Tabla existente, filtro) crea una NUEVA TABLA pero filtrada de una ya existente. Por ejemplo, si 

queremos hacer una nueva tabla sólo con los productos Truper: 

 



Productos Truper = FILTER(PRODUCTOS, PRODUCTOS[Marca]="Truper") 

 

Al crear una tabla no podemos añadir medida. Debemos añadir TABLA. De esta forma nos crea una tabla 

nueva basada en la tabla PRODUCTOS pero únicamente de los productos con la marca Truper. Así tenemos 

una nueva tabla con muchos menos registros y podemos trabajar con ella utilizando muchos menos 

recursos y haciendo que el rendimiento sea mayor. 

 

Como esta fórmula es una tabla en sí misma, podemos insertarla dentro de cualquier fórmula que nos 

requiera una tabla como por ejemplo SUMX o insertarla donde nos requieran un filtro porque también 

tiene la función de filtro, como por ejemplo en CALCULATE. Si introducimos FILTER dentro de un SUMX, no 

crea la tabla físicamente. La crea virtualmente. Por eso no la veremos. Pero su función se ejecuta y 

reducimos la cantidad de operaciones que haría sin insertarla. Por ejemplo, puedo hallar los ingresos de los 

productos de la marca Truper: 

 

Ingresos Truper Filter = SUMX(FILTER(VENTAS, RELATED(PRODUCTOS[Marca])="Truper"),  

   VENTAS[Cantidad_vendida]*RELATED(PRODUCTOS[Precio])) 

 

Y si realizamos la siguiente medida: 

 

Ingresos Truper = CALCULATE([Ingresos], PRODUCTOS[Marca]="Truper") 

 

obtendríamos el mismo resultado. 

 

FILTER lo podemos usar mucho en CALCULATE como he comentado. Sobre todo, cuando introducimos una 

medida dentro de la parte de filtro de CALCULATE. Power BI no deja hacerlo, dando un error: 

 

Por esta razón, podemos insertar FILTER en vez de la medida y solucionar este problema: 

 

Ingresos Truper y Bosch con filter = CALCULATE([Ingresos],  

 FILTER(PRODUCTOS, PRODUCTOS[Marca] in {"Truper", "Bosch"})) 



14. EXPRESIÓN dt: 
 

dt"fecha_formatoamericano" 

 

Sirve para escoger una fecha en concreto. Por ejemplo, si queremos saber los ingresos entre 15-5-2017 y el 

20-5-2017: 

 

Ingresos dt = CALCULATE([Ingresos], CALENDARIO[Fecha_key] >= dt"2017-5-15",  

CALENDARIO[Fecha_key] <= dt"2017-5-20")  

 

 

15. FUNCIÓN ADDCOLUMNS: 
 

Esta función nos añade una tabla y a la vez podemos añadir las columnas que necesitemos. Su expresión es 

la siguiente: 

 

Nueva Tabla = ADDCOLUMNS(Tabla, NombreColumna, Expresión,...) 

 

Por ejemplo, podemos añadir una tabla CALENDARIO: 

 

 

 

 

 



16. FUNCIÓN DATEDIFF: 
 

La expresión es DATEDIFF(StartDate, EndDate, Interval). 

 

Sirve para hallar la diferencia entre dos fechas. Por ejemplo, cuando queremos saber los días que dura una 

promoción o la edad de una persona. Interval es el resultado que queremos obtener en días, meses, etc. 

 

Interval puede ser YEAR, MONTH, etc. 

 

17. SWITCH: 
 

La expresión de la fórmula es: 

 

SWITCH(Expresión, Valor, Resultado, [Else]) 

 

Es parecido al condicional IF. Por ejemplo, cuando queremos calcular una nueva columna con varias 

funciones lógicas, si usáramos IF, deberíamos de anidar, resultando una fórmula muy extensa. Por esta 

razón podemos utilizar SWITCH de la siguiente manera: 

 

Tipo de producto = SWITCH(TRUE(), 

                    PRODUCTOS[Precio]<=100, "Barato", 

                    PRODUCTOS[Precio]<=300, "Medio", 

                    PRODUCTOS[Precio]>300, "Caro", 

                    BLANK()) 

 

 

Aquí la función TRUE() se utiliza porque estamos comparando. Si en vez de comparar sólo quisiéramos 

cambiar una cosa por otra, no usaríamos TRUE(): 

 

Tipo de producto 2 = SWITCH('Productos Truper'[Tipo de producto], 

                        "Barato", "Producto barato", 

                        "Medio", "Producto medio", 

                        "Caro", "Producto caro", 

                        BLANK()) 

 

 

O por ejemplo cuando ya tenemos un ranking de ventas, podemos hacer una medida con SWITCH para 

otorgar una categoría según los puestos de ranking: 

 



Tipo de Ranking = SWITCH(TRUE(), 

                    [Ranking productos]<=10, "Top 10", 

                    [Ranking productos]<=100, "Top 100", 

                    BLANK()) 

 

 

También podemos usar SWITCH para que nos muestre íconos: UNICHAR(Número). Es un código de Google 

que se puede buscar en internet y para cada ícono nos da un valor que introducimos 

dentro de UNICHAR (escoger HTML code sólo el número). Por ejemplo, una estrella es el código 9733. Así 

podemos crear una medida: 

 

 Ícono estrella = UNICHAR(9733)     →    Estrella llena 

 Ícono estrella = UNICHAR(9734)     →    Estrella vacía 

 

 

   Podemos concatenar varios UNICHAR con & en la misma medida: 

 

 Ícono estrella = UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733)  

 

Esto nos coloca 4 estrellas llenas. 

 

Ícono estrella = UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733) & UNICHAR(9733) & 

UNICHAR(9734) 

 

Esto nos coloca 4 estrellas llenas y una vacía. 

 

Como vemos es un poco tedioso escribir tantas veces lo mismo. Por esta razón podemos incluir la función 

de VAR. 

 

18. VAR: 
 

La función de “var” podemos usarla siempre dentro de una medida o nueva columna. Sirve para crear una 

variable TEMPORAL, ya que únicamente nos servirá para esa medida. Su sintaxis es: 

 

var nombre_variable = expresión, campo o medida. 

RETURN 



 

Por ejemplo en el caso anterior podemos crear una variable para UNICHAR(9733) y otra para 

UNICHAR(9734) y de esta forma ya no volveremos a escribir todo el texto: 

 

Ranking estrellas =  

                    var s1=UNICHAR(9733) 

                    var s2=UNICHAR(9734) 

                    return 

 

                    SWITCH(TRUE(), 

                    [Ranking clientes]<=2, s1 & s1 & s1 & s1 & s1, 

                    [Ranking clientes]<=4, s1 & s1 & s1 & s1 & s2, 

                    [Ranking clientes]<=6, s1 & s1 & s1 & s2 & s2, 

                    [Ranking clientes]<=9, s1 & s1 & s2 & s2 & s2, 

                    s1 & s2 & s2 & s2 & s2) 

 

 

Y de esta forma podemos añadir a la tabla de ranking de clientes, esta nueva medida: 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Existe un truco para no estar escribiendo s1 & s1 & s1 & s1 & s1: REPT(valor, repeticiones). 

 

Podemos escribir: rept(s1, 5) y nos pondrá s1 cinco veces. 

 

 

En vez de UNICHAR, podemos usar un EMOJI (por ejemplo  ). Podemos ir a la una web de emojis y 

copiarlo y pegarlo dentro de la fórmula, sin el UNICHAR. Eso sí, deberá ir entre comillas. 

 



Ranking estrellas =  

                    var s1=” ” 

                    var s2=”✰” 

                    return 

 

                    SWITCH(TRUE(), 

                    [Ranking clientes]<=2, s1 & s1 & s1 & s1 & s1, 

                    [Ranking clientes]<=4, s1 & s1 & s1 & s1 & s2, 

                    [Ranking clientes]<=6, s1 & s1 & s1 & s2 & s2, 

                    [Ranking clientes]<=9, s1 & s1 & s2 & s2 & s2, 

                    s1 & s2 & s2 & s2 & s2) 

 

y la nueva visualización nos quedaría: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Esta técnica de emojis la podemos usar siempre como si insertáramos texto. La podemos incluir en 

cualquier medida para adornar el resultado. Por ejemplo: 

 

Ingresos con emoji = "Los ingresos son " & FORMAT([Ingresos], "0,0") & "   " 

 

 

 

 

 

 



Incluso se puede incluir el emoji dentro del formato de la visualización, dentro de título y dejar la medida 

normal: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. SELECTEDVALUE (ColumnName, [AlternateResult]) 
 

Nos coloca el nombre de un valor de una columna de tabla seleccionada. Por ejemplo, tenemos una tabla 

con las Categorías y los ingresos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Si hacemos la siguiente fórmula: 

 

 Selección = SELECTEDVALUE('CATEGORÍAS'[Categoría]) 

 

y la ponemos en una tarjeta, cuando seleccionemos una categoría rellenará con el nombre que hemos 

seleccionado: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pero si no hemos seleccionamos nada, sale BLANK(). Para que no pase esto, añadimos lo siguiente en la 

fórmula: 

 

Selección = SELECTEDVALUE('CATEGORÍAS'[Categoría], "Seleccione una opción") 

 

Esta función no sólo sirve para esto. Podemos hacer más, aunque sea más complejo. Veamos una de sus 

funciones con un ejemplo. Casi siempre en cualquier proyecto de Power BI tendremos los ingresos, los 

costes y el beneficio. Con SELECTEDVALUE podemos hacer una visualización en la que según la selección, 

nos aparezca la cantidad de uno de ellos: 

 

 

 

 



19.1 Realizamos una nueva tabla con ESPECIFICAR DATOS 

 

 

 

y nos aparecerá la siguiente ventana para hacer una nueva tabla: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sólo haremos una columna que llamamos “Selección”. Y añadimos los 3 datos de Ingresos, Costes y 

Beneficio. A la tabla la llamamos “Seleccionador” (abajo a la izquierda). Nos aparecerá a la derecha con las 

demás tablas. 

 

19.2 Hacemos un segmentador el campo de la nueva tabla en forma de mosaico: 

 

 

 

 

 

 

 



19.3 Hacemos la siguiente medida con SWITCH: 

 

Selección ICB =  

        var sel = SELECTEDVALUE(Seleccionador[Selección]) 

        return 

        SWITCH(TRUE(), 

                sel="Ingresos", [Ingresos], 

                sel="Costes", [Costes], 

                sel="Beneficio", [Beneficio]) 

 

Llamamos a al valor seleccionado “sel” y con SWITCH le decimos que si está seleccionado “Ingresos” que 

me saque la medida de Ingresos y así con las demás. 

 

19.4. Ahora podemos hacer varias visualizaciones. Por ejemplo, vamos a insertar un gráfico de evolución 

para Ingresos, Costes y Beneficio: 

 

- Eje X: Ponemos como siempre año y mes. 

- Eje Y: En este caso en vez de poner Ingresos o Gastos o Beneficio, añadimos la nueva medida “Selección 

ICB”.  

 

De esta forma cada vez que, en el segmentador seleccionamos una de las 3 opciones, se reflejará en el 

gráfico, la medida correspondiente: 

 

 

Si seleccionamos Ingresos, la gráfica mostrará la evolución de los Ingresos. Si seleccionamos Costes, la 

gráfica mostrará los Costes. E igual con Beneficio. 

 



Pero, el título, no refleja lo que realmente está mostrando. Esto se puede cambiar de la siguiente forma:  

 

Dentro de “dar formato al objeto visual” y dentro de “General” tenemos título. Podemos ver que el título lo 

genera de forma automática Power BI. Pero se puede cambiar y personalizar. Aunque, lo que queremos es 

que el título sea dinámico. Es decir, que cuando esté seleccionado Ingresos, me ponga “EVOLUCIÓN DE LOS 

INGRESOS” y si seleccionamos Beneficio, me ponga “EVOLUCIÓN DE LOS BENEFICIOS”. E igual con costes. 

 

Para ello, haremos una nueva medida: 

 

Título gráfico = "Evolución de los " & SELECTEDVALUE(Seleccionador[Selección]) 

 

Con esta medida, estamos haciendo que el título sea dinámico. Según seleccionemos, escribirá una cosa u 

otra. Ahora dentro de título, tenemos un “fx”: 

 

 

Si hacemos clic en él, nos aparece el siguiente cuadro de diálogo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y en: ¿En qué campo debemos basar esto?, desplegamos y seleccionamos nuestra medida de título.  

 

 

Y de esta forma, hemos insertado una medida en título para que éste, sea dinámico y nos escriba 

dependiendo de lo que seleccionemos: 

 



 

 

Otro ejercicio que podemos hacer con SELECTEDVALUE es ayudar a que la imagen del dashboard, mejore 

notablemente. Podemos añadir, según la selección, una imagen. Veamos los pasos a seguir: 

 

Insertamos un segmentador por país. En nuestro caso nos salen 2. México y Estados unidos. Y queremos 

que cuando seleccionemos uno, nos aparezca la bandera del propio país. Así que iremos a Google a buscar 

las 2 imágenes de banderas. Pero en este caso, no las descargaremos, sino que copiaremos su URL. Pero 

antes haremos la siguiente medida: 

 

Banderas =  

    var sel=SELECTEDVALUE(DISTRIBUIDOR[Pais]) 

    return 

 

    SWITCH(TRUE(), 

            sel="Estados Unidos", "https://www.rotuvall.es/wp-content/uploads/2019/07/Bandera-Estados-

Unidos-EEUU-ROTUVALL-W.jpg", 

            sel="México", 

"https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/f/fc/Flag_of_Mexico.svg/2560px-

Flag_of_Mexico.svg.png") 

 

Cuando seleccionemos “México”, pondremos entre comillas la dirección URL de la imagen que hemos 

buscado. E igual con “Estados Unidos”. 

 

Pero Power BI, con lo que tiene, no es capaz de reflejar la imagen. Debemos descargar una nueva 

visualización desde el panel de visualizaciones, haciendo clic en los 3 puntos al final de las visualizaciones: 



 

Y hacemos clic en “Obtener más objetos visuales”. En el cuadro que nos aparece 

tenemos que buscar: Image by cloud. Nos aparecerá una visualización y la haremos 

clic sobre ella y la instalaremos. 

 

Nos aparecerá incluida en nuestras visualizaciones: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Una vez descargada, la insertamos en nuestro dashboard: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la parte de añadir datos a la visualización, donde pone “Image url”, insertaremos nuestra medida de 

“Banderas”. Y como no tenemos nada seleccionado, saldrá un mensaje: “The image undefined could not be 

loaded”. No pasa nada. Simplemente no tenemos ningún país seleccionado. Si seleccionamos uno de ellos, 

nos aparecerá la bandera: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Para solucionar la frase molesta cuando no tenemos nada seleccionado, podemos buscar otra imagen, que 

represente lo que se va a seleccionar. Por ejemplo, yo he buscado una bola del mundo, para que cuando no 

haya nada seleccionado, me muestre esta imagen. Obviamente, nos tenemos que ir a nuestra medida de 

“Banderas” y modificarla. Ya sabemos que tenemos una opción de la fórmula SWITCH, que en el caso de 

que no se seleccione nada, podemos escribir una opción. En este caso, pondremos la imagen de la bola del 

mundo: 

 

Banderas =  

    var sel=SELECTEDVALUE(DISTRIBUIDOR[Pais]) 

    return 

 

    SWITCH(TRUE(), 

            sel="Estados Unidos", "https://www.rotuvall.es/wp-content/uploads/2019/07/Bandera-Estados-

Unidos-EEUU-ROTUVALL-W.jpg", 

            sel="México", 

"https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/f/fc/Flag_of_Mexico.svg/2560px-

Flag_of_Mexico.svg.png", 

            "https://img.pixers.pics/pho_wat(s3:700/FO/62/15/06/75/700_FO62150675_804298a622f7f097df88521

4961416d4.jpg,700,700,cms:2018/10/5bd1b6b8d04b8_220x50-watermark.png,over,480,650,jpg)/fotomurales-bola-

del-mundo-3d-2.jpg.jpg") 

 

 



Como veis, existen multitud de aplicaciones con SELECTEDVALUE. Tanto para mostrar datos como para 

mejorar notablemente el diseño de nuestro dashboard. 

 

20. TOOLTIPS: 
 

Con esta herramienta, podemos hacer que, cuando pasemos el cursor por encima de un dato de una 

visualización, nos despliegue una tabla con datos, que nosotros podemos personalizar. Para ello tenemos 

que hacer lo siguiente: 

 

20.1 Añadir una página nueva (que llamaremos Tooltip) y hacemos que esta página sea destinada a ser 

Tooltip: dentro de “Dar formato a la página de informe”, en “Información de la página”, hacemos clic en 

“Permitir el uso co…. “: 

 

 

En nuestro dashboard se abre un cuadro en el que podemos introducir cualquier 

medida o incluso visualización para que, cada vez que pasemos por encima de un 

dato, se active: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Podemos también cambiar el tamaño del tooltip como queramos en configuración 

del lienzo. 

 

 

 

 

 

 

 

En nuestro ejemplo, he colocado los ingresos por país. Para que cuando vaya a la visualización que tenemos 

de Ingresos por Categoría, nos muestre los Ingresos, además, por país: 

 

Por supuesto podemos añadir lo que queramos. Por ejemplo, etiquetas con texto personalizado, imágenes, 

tarjetas para que nos indique más datos, etc. 



 

 

 

 

Una vez hecho, nos iremos a la visualización y nos iremos a su formato. Dentro de General, 

hacemos clic en “Información sobre…”. En tipo elegimos Página de informe y debajo 

elegimos el nombre la página de tooltip que hemos creado. 

 

 

 

 

 

 

De esta forma, cada vez que pasemos el ratón por encima de un valor de la tabla, se abre el tooltip creado: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Otro ejemplo de tooltip sería: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Existe un truco muy bueno que es añadir al título de la tabla una medida (lo hemos visto antes) que nos 

represente algún otro dato. Por ejemplo, el % de devoluciones en vez de ponerlo como tarjeta. 

 

Incluso podemos añadir algún ícono para decirle que el % de devoluciones que pase de 1% que nos ponga 

una cruz y si no, una mano de correcto: 

 



Título tooltip =  

var icono = IF([% de devoluciones] < 0.01, "👍", "❌") 

return 

"El porcentaje de devoluciones es de: " & FORMAT([% de devoluciones], "percent")  & "    " & icono 

 

 

21. REPRESENTAR DATOS POR SEMANAS 
 

Podemos hacer una tabla matriz por Países por ejemplo y por días de la semana. El día de la semana lo 

pondremos en letra extrayéndolo de la tabla calendario. 

 

Luego debemos de poner 2 tarjetas filtro. Uno de Año (Obligatorio para que no me sume todos los años de 

un lunes de la primera semana) y otra con número de semana DEL AÑO ya que lo vamos a hacer por 

semanas. 

 

Además, queremos que me represente la fecha de inicio y la fecha de fin de la semana seleccionada. Para 

ello debemos ir a Query para añadir Fecha de inicio semana y fecha fin de la semana en la tabla Calendario: 

 



Y ahora podemos realizar la siguiente medida para añadir un título que nos indique que fechas de la 

semana son de la que hemos elegido: 

 

Título Fechas = "Análisis de la semana del " & FIRSTDATE('Dim-Calendario'[Inicio de la semana]) & " al " 

& FIRSTDATE('Dim-Calendario'[Final de la semana]) 

 

Al ser una medida, no podemos incluir una columna o campo como ya sabemos. Por ello usamos el 

comando FIRSTDATE. De esta forma, nos quedará todo así: 

 

En los segmentadores de Año y Semana, debemos aplicar la opción de tener siempre algo seleccionado, 

para que no haya confusiones en la lectura de la tabla. 

 

22. Conocer los clientes que no han comprado. 
 

Este es un dato muy importante en cualquier empresa. Saber cuándo un cliente ha dejado de comprar. Lo 

único que debemos saber antes es la variable de tiempo. Es decir, necesitamos saber el periodo que la 

empresa considera que un cliente ya no compra (1 mes, 2 meses, 1 año, etc.). 

 

 



Primero haremos una tabla con todos nuestros clientes. En segundo lugar, crearemos una nueva medida 

que nos indique el último día de compra. Esto lo podemos hacer con la fórmula de MAX:  

 

Última fecha compra = MAX(data[InvoiceDate]) 

 

Para el intervalo de tiempo, es decir, la cantidad de meses, días o años que un cliente se puede considerar 

“Perdido”, podemos hacer dos cosas: 

 

• Hacer la cantidad estática (fija). 

• Hacer la cantidad dinámica (cambiante). 

 

Si es estática es fácil. Pondremos el intervalo fijo en la fórmula. Vamos a hacer primero el estático: 

 

Diferencia fechas = IF( 

    DATEDIFF(data[Última fecha compra], DATE(2011,12,09), MONTH) > 6, 

    "Perdido", 

    "Actual") 

 

Como vemos en la medida, para la diferencia de fechas elegimos la fórmula de DATEDIFF.  Y ponemos un 

condicional para que nos arroje un valor de “Perdido” o “Actual” dependiendo de si el intervalo de tiempo 

es mayor a 3 meses o no en este caso. 

 

NOTA: En este ejemplo no hemos utilizado la fórmula de TODAY() que deberíamos de haberla utilizado, 

porque la última fecha de pedidos es el 9-12-11. Por esta razón hemos colocado DATE(2011,12,09) 

 

Una vez hechas las dos medidas, las colocamos en una tabla:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Y así podemos ver en un intervalo de 6 meses los clientes que están perdidos o no.  

 

Ahora si queremos utilizar un intervalo de meses dinámico debemos de añadir una parametrización. Esto 

se hace desde el menú de MODELADO añadiendo “Parámetro nuevo”: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuando hacemos clic, nos pregunta si queremos intervalo numérico o campos. En este caso elegimos 

numérico para indicarle el número de meses. Se nos abrirá la siguiente ventana: 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Nombre: Nombre que le queremos dar. 

• Tipo de datos: Podemos elegir número entero, decimal y decimal fjo. 

• Mínimo: Elegimos el valor mínimo a mostrar. 

• Máximo: Elegimos el valor máximo a mostrar. 

• Incremento: Si queremos incrementar de uno en uno o más. 

 

Y haremos clic en crear. Se nos creará la siguiente visualización: 

 

 

 

 

 

 

Y además se nos crea una nueva tabla: 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Con dos campos: “Intervalo” y “Valor de intervalo”. 

 

Una vez hecho esto, nos dirigimos a la medida ya creada de “Diferencia de fechas” y donde hemos puesto 

el número de meses en número, lo cambiamos por “Valor de intervalo”:  

 

Diferencia fechas = IF( 

    DATEDIFF(data[Última fecha compra], DATE(2011,12,09), MONTH) > Intervalo[Valor de Intervalo], 

    "Perdido", 

    "Actual") 

 

para que nos coja el valor que le hemos dado en la visualización. Si la modificamos, la medida también se 

modifica y hacemos dinámico el intervalo de tiempo. 

 

Además, podemos añadir 2 medidas que nos indique el número de clientes perdidos y el número de 

clientes actuales con la fórmula de CALCULATE y FILTER: 

 

Cantidad clientes perdidos = CALCULATE(DISTINCTCOUNT(data[CustomerID]),FILTER(data, [Diferencia fechas] = 

"Perdido")) 

 

 

Cantidad clientes actuales = CALCULATE(DISTINCTCOUNT(data[CustomerID]),FILTER(data, [Diferencia fechas] = 

"Actual")) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y por último podemos hacer otra medida que nos calcule los meses que hace que un cliente no compra: 

 

Meses sin compra = DATEDIFF([Última fecha compra], DATE(2011,12,09),MONTH) 

 

Y lo añadimos a la tabla: 

 

 

 

 

 

 



ANEXOS 

 

TABLA DE FORMATOS: 

 

 

 

 

 


